

以襲黎首都殺真主黨指揮官

事件釀12死59傷 白宮強烈要求美公民離開

香港文匯報訊 黎巴嫩武裝組織真主黨通訊設備集體爆炸事件震驚全球，日常電子產品亦或成為遙控爆炸對象，為全球供應鏈安全響起警報。如今跨國供應鏈結構複雜，地緣政治矛盾激烈，專家指出，今次事件推高供應鏈成為襲擊焦點的風險，亦不排除有政客會利用該議題，針對競爭對手國家大做文章，長此以往勢必推動供應鏈兩極化，令全球面臨新衝擊。



● 跨境運輸商品面臨額外審查。網上圖片

香港文匯報訊 被指控是黎巴嫩集體爆炸事件幕後黑手的以色列，周五(9月20日)空襲黎巴嫩首都貝魯特南郊，事件造成12死59傷。以色列國防軍發表聲明稱，其在貝魯特開展了一次「定點襲擊」，多名真主黨高級指揮官在事件中喪生，並稱後續將公布更多細節。美國白宮周五強烈要求美國公民離開黎巴嫩。

其中一名被殺的高級指揮官涉及真主黨1983年襲擊美國駐貝魯特大使館事件，美國國務院在去年事件40周年時候，懸紅700萬美元(約5,460萬港元)搜捕他。

以色列周四開始大舉空襲黎巴嫩南部地區。黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉周四下午首次就通訊設備集體爆炸事件發表講話，斥責以方越過紅線，做法等同宣戰。真主黨周五向以方還擊，發射約140枚火箭彈。

以色列軍方稱，以軍周四晚間出動數十架戰鬥機，襲擊100多處真主黨火箭彈發射場和其他目標，據報這些發射場共有約1,000個火箭彈發射器。黎巴嫩官方傳媒國家通訊社(NNA)報道，以軍新一輪空襲包括當晚9時以後，對黎南部發動超過52次轟炸。路透社引述真主黨消息稱，今次是自去年10月本輪巴以衝突以來，以軍對黎巴嫩發動的「最猛烈空襲」。

真主黨發射140枚火箭彈

真主黨周五表示，他們向至少6個以色列軍事基地發射火箭彈，稱以軍周四夜間襲擊殺死兩名真主黨成員。路透社引述黎巴嫩安全部門消息人士稱，以軍襲擊造成4人受傷。以軍發言人表示，黎巴嫩在一小時內向以色列發射約140枚火箭彈，以國北部幾個城鎮的居民被要求留在避難設施附近。

納斯魯拉在周四下午發布講話，他誓言真主黨將繼續戰鬥，令以色列接受「公正懲罰和痛苦清算」。納斯魯拉強調，通訊設備爆炸多發生在醫院、藥房、街市甚至住宅單位等平民聚集場所，「這種行動越過了所有規則、法律和紅線。」他承認真主黨今次遭受「前所未有的打擊」，但強調真主黨對基礎設施的控制和通訊能力未受影響。

納斯魯拉稱，以方今次行動目標是威脅真主黨，迫使其停止支持巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的軍事行動，但真主黨不會屈服於以方壓力。路透社指出，納斯魯拉講話播出期間，數架以軍軍機從黎巴嫩首都貝魯特上空低空飛過，發出巨響。

以色列國防部長加蘭特周四晚間表示，以軍會持續針對真主黨的軍事行動，「我們的目標是確保以色列北部社區居民能安全回家。伴隨時間推移，真主黨會付出愈來愈多代價。」美國國務院發言人米勒表示，美方希望衝突雙方保持克制、避免升級局勢。但米勒堅稱，若真主黨發動所謂「跨境恐襲」，以色列有權自衛。路透社與法新社引述美國消息人士稱，防長奧斯汀已延後原定下周前往以色列的計劃。



● 黎巴嫩南部地區周四遭以軍空襲，冒出濃煙。路透社

傳呼機對講機被禁帶上飛機

香港文匯報訊 黎巴嫩真主黨發生對講機和傳呼機爆炸事件後，黎巴嫩民航局周四(9月19日)起禁止乘客攜帶這類裝置，登上從首都貝魯特機場起飛的飛機，同時這類裝置也禁止空運，直到另行通告為止。

另據美國有線新聞網絡(CNN)報道，身處貝魯特的《洛杉磯時報》中東分社主任布洛克斯表示，黎巴嫩民眾對於日常通訊設備心存恐懼。布洛克斯表示：「現在很多傳聞告訴人們要關掉他們的Wi-Fi路由器，或取出某些設備的電池……人們對於家中普通物件深感恐懼。」

黎巴嫩真主黨一向視保密為軍事戰略的基石，他們避免使用高科技設備，來防堵以色列和美國間諜軟體的滲透。真主黨領袖納斯魯拉今年初還要求當地成員和他們家人都丟掉手機，以防以色列透過手機追蹤真主黨動向。

不過，布洛克斯表示，真主黨這項刻意規避監控的做法已證實無效，並暴露「過去幾個月來一連串情報失誤的冰山一角……更別提他們的通訊網路面臨重創，他們必須徹底改造來防堵進一步滲透。」

全球供應鏈敲響安全警報 面臨額外審查

《華盛頓郵報》指出，儘管操縱消費性電子產品、策動大規模爆炸的幾率極低，但今次事件表明，滲透供應鏈的大規模破壞並非遙不可及。智庫資訊與創新基金會副主任卡斯特洛表示，人們常用的電子設備背後，多是涉及數十個國家、難以計算的供應商和承包商共同合作生產，在全球市場背景下，有時人們很難弄清楚，某些設備的某些部件究竟來自何處。

彭博通訊社引述一名美國匿名前高級情報官員稱，供應鏈襲擊是現代恐襲的常見操作，尤其攔截運輸途中的貨物，將其惡意改裝並非罕見。聯邦調查局(FBI)前官員特里普利特亦指出，滲透供應鏈是情報部門的標準

手段，在過去數年，它主要用於竊取情報，但正如我們所見，它也能被用作定點攻擊。商業風險諮詢公司Kroll供應鏈事務專家瓦特認為，經歷今次事件後，各地政府或會加強檢查進出口貨物，他們會尋找海關管制中的任何漏洞。但瓦特指出，支撐如今國際貿易網絡的關鍵點在於，多數日用商品跨境運輸時幾乎不受審查，如果所有商品都要額外檢查，全球供應鏈肯定會出現樽頸。

美政客趁機抹黑中國

部分美國政客趁機聲稱，美方會確保應對所謂「中國威脅論」、避免受到來自「中國等競爭對手的攻擊」。FBI局長克里斯托弗·雷早前聲稱，中國暗中部署所謂黑客，會在

「中方敲定的時間嚴重破壞美國基建」。國會議員莫爾頓更揚言：「如果以色列能做到，中國也能做到，我們需要收窄與盟友密切合作的供應鏈防禦缺口。」

美國政客與傳媒不忘趁人心惶惶之際，重新炒作「中國起重機威脅論」等毫無依據的說法。彭博通訊社特意引述數據分析公司Govini統計，聲稱美國海軍去年將「關鍵技術」供應鏈中的中國產品減少約40%，但美國空軍和其他國防機構「加劇了對華依賴」。美國國家安全局前法律顧問格斯特爾稱，今次事件的心理衝擊可能加劇地緣政治競爭規模，「這可能是我們第一次看到一個令人恐懼的世界，從我們的手機到恆溫設備，最終似乎沒有任何電子設備，可以被我們完全信任。」



● 貝魯特民居被炮火擊中，民眾協助抬出傷者。法新社

黎巴嫩醫生像機械人工作 一晚摘除眼球多過職涯總數

香港文匯報訊 黎巴嫩真主黨發生傳呼機和對講機爆炸事件，造成37人死亡及數千人受傷。由於受傷人數眾多，當地一名外科醫生說，他要像機械人一樣才能繼續工作。另一名醫生則說，他一晚摘除的眼球，比他整個職業生涯總數還要多。

英國廣播公司(BBC)報道，外科醫生傑拉德說，他看到多數傷者是年輕男性，大部分傷勢嚴重，許多人雙眼失明。死傷者也包括一些無辜路人，傑拉德說，他治療的傷者看起來「多數像平民」。

傑拉德身兼「改變國會」黨團國會議員，他在一家眼科專科醫院任職，有部分傷勢最嚴重的人被送到這家醫院。他說：

「對，這很難……你必須跳脫出來，多多少少變成一個機械人。你必須這麼做，但內心深受重創。你看着這個國家受傷了。」眼科醫生瓦拉克告訴BBC阿拉伯語頻道，他一個晚上摘除的受損眼睛比他過去整個職業生涯還多。他說：「多數傷者是20多歲的年輕男性，有時我必須摘除雙眼。我一輩子沒見過那樣的場面。」

黎巴嫩衛生部長阿比亞德說，受害者的傷勢將改變他們的人生，他認為這些攻擊事件構成戰爭罪，「全世界都看到這些攻擊發生在市集……這些(死傷者)不是在戰場上作戰的人，只是在平民區與家人在一起。」



● 黎巴嫩醫生指多數傷者是年輕男性，許多人雙眼失明。美聯社

《紐約時報》：以色列「技術勝利 戰略失敗」

香港文匯報訊 黎巴嫩真主黨通訊設備集體爆炸事件，令以色列與黎巴嫩緊張局勢升級。《紐約時報》形容，以方的行動是技術上的勝利，卻是戰略上的失敗。以色列不計後果的暗殺和間諜行動，展現出強大的軍事和情報實力，但在外交和地緣政治領域，以國政府缺乏長期目標，令以國自身長期陷於衝突。

拒巴建國錯過沙特建交機會

《紐約時報》指出，在本輪巴以衝突中，以色列頻繁「因小失大」。以軍深入加沙解救數名人質，政府卻未有與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯達成協議，否則其餘100多人人質也可平安獲救。以軍大舉空襲加沙，當局卻未提出可行的重建計劃，令哈以談判陷入僵局，以軍只能反覆深入加

沙，為軍事行動付出巨大代價。

在外交領域，以色列亦乏善可陳。報道直言，以方沒有作出必要政治讓步，與中東的反對伊朗勢力結盟。以方因拒絕巴勒斯坦建國，錯過與沙特阿拉伯建立外交關係的機會。以國總理內塔尼亞胡一面要求避免地面入侵黎巴嫩，一面又拒絕達成加沙停戰協議，真主黨已強調在加沙停火前，絕不會放棄支持哈馬斯。

《華爾街日報》也引述以色列前情報官員平科分析，以軍在加沙深陷衝突，尚未萬全準備好開關北部與真主黨的戰線，卻策動通訊設備爆炸事件並大舉空襲黎巴嫩，令局勢升級，「短期而言，爆炸事件是非凡的戰術成就。但長遠來看，它帶不出任何軍事或整治成果。」

以色列前總理奧爾默特指出，「以方可

以實施複雜的科技戰術，政治領導層的重大舉措卻徹底失敗，他們沒有完善的戰略布局。」奧爾默特指出，問題根源在於整個以色列政府和社會，都不願直面巴勒斯坦主權問題，「沒有巴勒斯坦人，以色列面對的任何問題都無法徹底解決。」



● 以色列拒與哈馬斯達成人質協議，引發國內大規模反政府示威。法新社

士兵屋頂推下屍體 美要求以色列解釋

香港文匯報訊 美國白宮周五(9月20日)表示，在約旦河西岸佔領區，有影片顯示一名以色列士兵把一具男子屍體由屋頂推下，情景「令人極度不安」，並要求以方就此作出解釋。

加沙難在拜登卸任前停火

另外，美國《華爾街日報》周四報道，美國高官幾個月前一直表示加沙停火與人質釋放協議的達成「近在咫尺」，但這些官員現在私下承認，他們已不指望以色列和哈馬斯能在美國總統拜登任期結束前達成協議。

美國官員列出產生這種「悲觀情緒」的兩個主要原因。其一是黎巴嫩真主黨近日遭傳呼機和對講機爆炸事件，隨後以色列又對黎南部多處真主黨軍事設施進行空襲。這大大增加了爆發「全面戰爭」可能性，令與哈馬斯的外交談判也變得更加艱難。其二，根據美國官員說法，在談判過程中，哈馬斯被指不認真考慮達成協議，也有批評者指責以色列總理內塔尼亞胡在破壞談判進程。

白宮國家安全委員會發言人柯比9月5日

曾表示「90%即將達成協議。」但他周三說，在拜登的剩餘執政時間裏，美國在加沙實現停火最近幾天沒有進展。



● 加沙停火談判沒有進展。路透社